

Социалистических Республик. – Режим доступа: [http://www.libussr.ru/doc\\_ussr/ussr\\_6840.htm](http://www.libussr.ru/doc_ussr/ussr_6840.htm) – Дата доступа: 01.02.2016.

13. О внесении изменений и дополнений в Кодекс о браке и семье РСФСР [Электронный ресурс] : Федер. закон, 18 нояб. 1994 г., № 73-ФЗ / Деловой портал. – Режим доступа: <http://news-city.info/akt/lawbook-17/tekst-vg-trud-president.htm>. – Дата доступа: 01.02.2016.

14. Семейный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 29 декабря 1995 г., № 223-ФЗ : принят Гос. Думой 8 дек. 1995 г. : в ред. Федер. закона от 04.11.2014 г. // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «КонсультантПлюс». – М., 2016.

15. Конституция Российской Федерации [Электронный ресурс] : принята всенар. голосованием 12 дек. 1993 г. : офиц. текст : с изм. от 30 дек. 2008 г. // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «КонсультантПлюс». – М., 2016.

16. Конституция Республики Беларусь 1994 года [Электронный ресурс] : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г. и 17 окт. 2004 г. / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/main.aspx?guid=1641>. – Дата доступа : 25.02.2016.

*The article is devoted to the history and development of the institution of maintenance obligations in the Republic of Belarus and the Russian Federation. Historical analysis of the legal scope can reveal the legal nature of maintenance obligations of parents and children. During the whole of society to study the integration of the family legislation of the Republic of Belarus and the Russian Federation in the field of maintenance obligations helps to find more effective mechanisms to solve the existing problems.*

УДК 347.61

**М. М. Плаксина**

*Могилевский филиал ЧУО «БИП – Институт правоведения» (Беларусь)*

## **ОСНОВАНИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И ВИДЫ АЛИМЕНТНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ**

*Статья посвящена основным видам алиментных обязательств согласно Кодексу о браке и семье Республики Беларусь. Проведенный анализ позволил выявить правовую природу алиментного обязательства, возникающего на основе сложного фактического состава, содержание которого зависит от субъективного состава и порядка уплаты алиментов. Перечисленные признаки алиментного обязательства позволили отграничить его от общих гражданско-правовых обязательственных правоотношений.*

Субъектами алиментных обязательств в соответствии с Кодексом о браке и семье Республики Беларусь (далее – КоБС) являются: несовершеннолетние дети (ст. 91 КоБС); нуждающиеся в помощи нетрудоспособные совершеннолетние дети (ст. 91 КоБС); нетрудоспособные, нуждающиеся в помощи родители (ст. 100 КоБС) [1].

Наиболее распространенным и имеющим высокую социальную значимость является алиментное обязательство родителей в отношении своих несовершеннолетних детей. В соответствии с Конвенцией организации объединенных наций «О правах ребенка» 1989 г. родители должны нести основную ответственность за обеспечение в пределах своих способностей и финансовых возможностей условий жизни, необходимых для развития ребенка [2, п. 2 ст. 27]. Государственные институты могут оказывать родителям финансовую помощь, однако основным источником для содержания детей являются средства их родителей.

В Республике Беларусь закон обязывает родителей содержать своих несовершеннолетних детей и нуждающихся в помощи нетрудоспособных совершеннолетних детей (ст. 91 КоБС). Если родители не предоставляют добровольно средства на содержание своих детей, то возникают алиментные обязательства, исполнение которых возможно на основании Соглашения об уплате алиментов, Соглашения о детях либо по решению суда.

А. М. Нечаева выделяет следующие признаки алиментов, уплачиваемых на несовершеннолетних детей: алименты являются одним из источников существования ребенка; имеют строго целевое назначение – содержание несовершеннолетнего; выплачиваются ежемесячно; представляют собой обязанность каждого из родителей независимо от их экономического благополучия; носят сугубо личный характер; выплачиваются с момента рождения ребенка до достижения им совершеннолетия (при этом учитывается момент обращения за выплатой алиментов и наступление полной дееспособности до достижения совершеннолетия); выплачиваются на каждого несовершеннолетнего независимо от его обеспеченности и от того, где он находится (в другой семье или детском учреждении); сохраняются при лишении родительских прав и ограничении в родительских правах; являются семейно-правовой обязанностью, неисполнение которой влечет применение семейно-правовой ответственности, а злостное уклонение от уплаты алиментов – уголовной ответственности [3, с. 88–89].

Обязанность по содержанию детей возлагается на обоих родителей. Основанием возникновения алиментной обязанности является происхождение детей от конкретных родителей. Алиментные обязанности не зависят от достижения родителями совершеннолетия, наличия у них дееспособности и трудоспособности, обладания необходимыми денежными средствами и имуществом и должны исполняться каждым родителем в отношении каждого ребенка независимо от того, в какой мере исполняет свои обязанности другой родитель и каким материальным положением обладают несовершеннолетние дети [4].

В Республике Беларусь алименты на несовершеннолетних детей с их родителей при отсутствии Соглашения о детях, Соглашения об уплате алиментов, а также если размер алиментов не определен Брачным договором, взыскиваются в следующих размерах: на одного ребенка – 25 %, на двух – 33 %, на трех и

более детей – 50 % заработка и (или) иного дохода родителей в месяц (ст. 92 КоБС).

Белорусский законодатель включил в ч. 1 ст. 92 КоБС принципиально новую норму о минимальном размере алиментов. Тем самым установлен нижний предел ежемесячного денежного выражения алиментной обязанности, составляющий 50, 75 и 100 % бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения на одного, двух, трех и более детей соответственно [4]. Этот минимум обязателен и при определении размера алиментов в договорном порядке (ст. 103-5 КоБС).

При отсутствии Соглашения о детях, Соглашения об уплате алиментов, а также если размер алиментов не определен Брачным договором, ст. 94 КоБС предусматривает взыскание алиментов на содержание детей в твердой денежной сумме или сумме, соответствующей определенному количеству базовых величин, подлежащей выплате ежемесячно, в следующих случаях: когда родитель, обязанный уплачивать алименты, имеет нерегулярный (меняющийся) заработок (доход); когда часть заработка (дохода) родитель получает в натуре; когда взыскание алиментов в установленном ст. 92 КоБС размере невозможно или затруднительно.

Перечень видов заработка и (или) иного дохода, из которых происходит удержание алиментов на содержание несовершеннолетних детей, утвержден постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 12.08.2002 № 1092 [5]. Однако дальнейшее развитие экономических отношений определяет и новые формы доходов, приравненных к заработной плате: доходы от передачи имущества в аренду; доходы по акциям, ценным бумагам и от участия в управлении собственностью; проценты по всем видам вкладов в учреждениях банков и по государственным казначейским обязательствам.

В соответствии со ст. 96 КоБС родители, уплачивающие алименты на несовершеннолетних детей, могут быть привлечены в судебном порядке к участию в дополнительных расходах, вызванных исключительными обстоятельствами (тяжелая болезнь, увечье ребенка и т. п.). Размер участия в таких расходах определяется судом в твердой денежной сумме или в сумме, соответствующей определенному количеству базовых величин, исходя из материального и семейного положения лица, с которого взыскиваются алименты, и лица, получающего их.

С достижением детьми совершеннолетия алиментная обязанность родителей прекращается. В соответствии с п. 3 комментария к ст. 91 КоБС право на получение содержания от родителей у совершеннолетних детей возникает лишь при наступлении двух условий: нетрудоспособности и нуждаемости [4]. При этом не имеет значения время наступления нетрудоспособности – до или после совершеннолетия.

Алиментная обязанность родителей в отношении нетрудоспособных совершеннолетних детей не является автоматическим продолжением обязанно-

сти, которую родители несли в отношении детей до достижения ими 18 лет. Поэтому алименты на нетрудоспособных совершеннолетних детей взыскиваются судом по иску, предъявленному самим совершеннолетним или его опекуном.

Алиментное обязательство родителей в отношении совершеннолетних нетрудоспособных детей не является безусловным. Его основанием является сложный состав юридических фактов: родственная связь родителей и детей; достижение детьми 18 лет; нетрудоспособность детей; нуждаемость детей.

Нетрудоспособными признаются совершеннолетние дети, являющиеся инвалидами I или II группы или достигшие возраста общей нетрудоспособности. Инвалиды III группы могут быть признаны судом нетрудоспособными, если они не могут получить работу в соответствии с состоянием здоровья и рекомендациями врачебно-трудовой экспертной комиссии, поэтому вопрос о выплате им алиментов решается судом индивидуально в каждом конкретном случае.

Под нуждаемостью понимается обеспеченность лица средствами в размере ниже прожиточного минимума. Лицами, нуждающимися в помощи, признаются только нетрудоспособные, у которых нет достаточных средств к существованию. Получение нетрудоспособными совершеннолетними детьми пенсии, стипендии или пособия, а также наличие у них имущества, не приносящего дохода, не лишает их права на получение содержания от родителей, если имеющихся средств недостаточно для удовлетворения необходимых потребностей.

Однако суд вправе признать нуждающимся лицо, которое имеет доходы в размере прожиточного минимума или даже несколько выше, если имеют место заслуживающие внимания обстоятельства, например, потребности в специальном питании, дорогостоящем лечении, постороннем уходе и т. п. Поэтому факт нуждаемости нетрудоспособного совершеннолетнего ребенка определяется судом в каждом конкретном случае с учетом всех обстоятельств дела. Обязанность родителей по уплате алиментов на своих нетрудоспособных детей не зависит от трудоспособности родителей и от наличия у них необходимых средств, точно так же, как это имеет место в отношении несовершеннолетних детей. Наличие у получателя алиментов супруга или совершеннолетних детей не освобождает родителей от указанной обязанности; все эти лица могут быть привлечены к участию в его содержании одновременно.

Материальное положение сторон имеет решающее значение при установлении размера алиментов. Материальное положение лица, уплачивающего алименты, зависит от размера его дохода и числа лиц, состоящих у него на иждивении. При определении материального положения истца (получателя алиментов) суд должен учитывать всех алиментобязанных по отношению к нему лиц, независимо от того, предъявлено к ним требование или нет.

Вопросы уплаты алиментов на содержание нуждающихся в помощи нетрудоспособных совершеннолетних детей могут быть урегулированы Брачным

договором или Соглашением об уплате алиментов. Поскольку минимальный размер алиментов на содержание таких детей законодательством не предусмотрен, стороны договора вправе самостоятельно определить размер, основания и порядок уплаты необходимых средств.

В случае отсутствия Соглашения об уплате алиментов, а также если размер алиментов не определен Брачным договором, при взыскании алиментов с родителей на нетрудоспособных совершеннолетних детей, нуждающихся в помощи, размер алиментов определяется в твердой денежной сумме или в сумме, соответствующей определенному количеству базовых величин, подлежащей выплате ежемесячно, исходя из материального и семейного положения лица, с которого взыскиваются алименты, и лица, в пользу которого они взыскиваются (ст. 99 КоБС).

Забота о родителях и оказание им материальной помощи является конституционной обязанностью детей. В соответствии с третьим предложением ч. 3 ст. 32 Конституции Республики Беларусь дети обязаны заботиться о родителях, а также о лицах, их заменяющих, и оказывать им помощь. По достижении детьми совершеннолетия эта обязанность наряду с моральным императивом облекается в юридическую форму обязанности по предоставлению содержания (ст. 100 КоБС). Приобретение детьми полной дееспособности при вступлении в брак или эмансипации такой обязанности не порождает, если даже у них имеются достаточные доходы от трудовой или предпринимательской деятельности [3, с. 96].

Основанием для возникновения этого алиментного обязательства является наличие следующих необходимых условий: родственная связь между родителями и детьми; достижение детьми совершеннолетия; нетрудоспособность родителей; нуждаемость родителей.

Алиментная обязанность детей сформулирована несколько шире, чем соответствующая обязанность родителей, т. е. дети должны не просто содержать родителей, но еще и заботиться о них (ст. 100 КоБС). Подобная забота включает не только имущественное предоставление, но и элементарную помощь, на которую вправе рассчитывать престарелые люди. Однако юридический смысл имеет только обязанность по имущественному содержанию родителей. Следовательно, категория «забота» имеет в указанных статьях скорее нравственное, а не правовое значение.

Вместе с тем действующее брачно-семейное законодательство Республики Беларусь предусматривает обязанность детей по предоставлению содержания только в отношении их родителей и усыновителей как лиц, обладающих правами и обязанностями родителей (ч. 1 ст. 134 КоБС).

Нетрудоспособность родителей может связываться либо с их пенсионным возрастом, либо с их инвалидностью (независимо от причин и группы инвалидности). Нуждаемость также носит вполне конкретный характер и выражается в недостатке средств, позволяющих обеспечить нетрудоспособному родителю

прожиточный минимум. Оба этих фактора подлежат доказыванию в судебном процессе.

Обязанность совершеннолетних трудоспособных детей содержать нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей не поставлена по закону в зависимость от наличия или отсутствия у детей средств для содержания родителей. Алиментные обязательства возникают, даже если дети сами находятся в тяжелом материальном положении. Это обстоятельство учитывается при определении размера алиментов.

Ст. 101 КоБС определяет основания для освобождения детей от исполнения алиментных обязанностей в отношении нетрудоспособных нуждающихся в помощи родителей. К таким основаниям относятся установленный судом факт уклонения родителей от выполнения родительских обязанностей и лишение родителей родительских прав. Таким образом, специфика алиментной обязанности детей в отношении их нетрудоспособных родителей заключается в опосредованной связи алиментных выплат с предыдущим поведением родителей.

В соответствии со ст. 102 КоБС размер алиментов, взыскиваемых с каждого из детей на содержание их нуждающихся в помощи нетрудоспособных родителей, определяется судом в твердой денежной сумме или в сумме, соответствующей определенному количеству базовых величин, подлежащей выплате ежемесячно, исходя из материального и семейного положения родителей и каждого из детей. При этом суд обязан принять во внимание материальное и семейное положение родителей и каждого из их совершеннолетних трудоспособных детей независимо от того, к кому предъявлено соответствующее требование.

На основании ст. 103 КоБС, если после установления судом размера алиментов, подлежащих взысканию с родителей на содержание их нетрудоспособных совершеннолетних детей, нуждающихся в помощи, либо взыскиваемых с детей на содержание нетрудоспособных родителей, нуждающихся в помощи, материальное или семейное положение родителей либо детей изменилось, суд вправе по иску любого из них изменить установленный размер алиментов.

Особенностью алиментных обязательств совершеннолетних детей является то, что при определении размера алиментов суд вправе учесть всех совершеннолетних трудоспособных детей данного родителя независимо от того, предъявлен ли иск ко всем детям, нескольким из них или одному из них (ч. 2 ст. 102 КоБС). Наличие этого правила связано с тем, что все совершеннолетие дети имеют равные обязанности по содержанию своих нетрудоспособных родителей. Когда родитель или оба родителя проживают с одним из детей, последний обычно и несет на себе основное бремя расходов и ухода за ними. В таком случае оправданно освобождение указанного лица от несения обязанности по уплате алиментов либо существенное снижение их величины. Поэтому учет всех трудоспособных совершеннолетних детей при определении размера алиментов является правом, а не обязанностью суда.

Таким образом, для возникновения алиментного обязательства необходим сложный фактический состав: наличие семейных отношений между участниками обязательства; наличие предусмотренных законом условий для предоставления алиментов (несовершеннолетие, нетрудоспособность, нуждаемость и т. д.); решение суда, определение о судебном приказе или соглашение сторон об уплате алиментов.

#### Список основных источников

1. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 278-З : принят Палатой представителей 3 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 29 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 12.12.2013 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2016.

2. Конвенция о правах ребенка [Электронный ресурс] : [заключена в г. Нью-Йорке 20.11.1989 г.] // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2016.

3. Пенкрат, В. И. Семейное право Беларуси : учеб. пособие / В. И. Пенкрат. – 2-е изд., испр. и пересмотр. – Минск : Акад. МВД, 2014. – 235 с.

4. Рагойша, П. В. Постатейный комментарий к Кодексу Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] / П. В. Рагойша // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2016.

5. О перечне видов заработка и (или) иного дохода, из которых производится удержание алиментов на содержание несовершеннолетних детей [Электронный ресурс]: постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 12 авг. 2002 г., № 1092 : в ред. постановления Совета Министров Респ. Беларусь от 26.02.2014 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2016.

*The article is devoted to the main types of maintenance obligations under the Code on Marriage and Family of the Republic of Belarus. The analysis revealed the legal nature of the maintenance obligation arising on the basis of the actual composition of the complex, the content of which depends on the subjective composition and order of payment of alimony. These features allow maintenance obligation to distinguish it from the general civil law of obligations relations.*